



EN EL ANIVERSARIO DE LA GUERRA

Memorable discurso del Presidente de la República

Valencia, 18. — S. E. el Presidente de la República, Manuel Azaña, ha pronunciado, al parainf de la Universitat, el siguiente discurso:

El Gobierno ha creído conveniente que en el día de hoy me dirija al pueblo diciéndole algunas palabras correspondientes a las circunstancias del día, con la consideración de que el Presidente de la República representa y denota una continuidad que está muy por encima de las mudanzas de los Gobiernos y de los vaivenes de la política. Lo hago con placer, como siempre, aunque no dejan de estar presentes en mi ánimo y en cierto modo me sobrecogen, la gravedad de las circunstancias y lo imponente de los recuerdos.

Es preciso darse cuenta de que en cierto modo se vive un poco esclavo del calendario, y así, en el rodar de los días, cuando reaparece una fecha memorable que a nuestro juicio señala una gran divisoria en el tiempo, el espíritu se siente cuidadosamente inclinado a pensar que esa reaparición y esa memoria marcan la clausura de un ciclo y el comienzo de otro nuevo. Vosotros sabéis de sobra que esto no es así, y en las circunstancias de este día, menos que nunca, porque no hay unas reflexiones que sean específicamente propias al 16 de julio de 1937, sino que han de ser valederas para todos los días del año que acaba de transcurrir, como lo serán para todos los días del año que empezamos a vivir desde hoy, como lo serán para todos los días de todos los años por venir.

ESTAMOS EN POSESION DE LA VERDAD

Porque nosotros, es decir, los que asumimos la representación de la República Española, cada uno en su sitio, y los que con su sangre y su esfuerzo la sostienen y la defienden, hemos formulado desde el primer día un cierto número de verdades irrefutables, porque son las verdades de nuestro derecho, inmarcesibles. Podrán oponerse, y se le oponen, la fuerza y la violencia armada que pretenden destruir a los que mantienen esa verdad y ese derecho. Podrá oponerse y así se le opone, el desdén que los desoye, pero eso no importa. Podrá la fortuna jugar sus juegos caprichosos; podrán los hombres fracasar o acertar en sus planes de acción; podrán los Gobiernos entredarse en triquiñuelas despavoridas; podrá haber guerra o podrá no haber guerra; podrán los pueblos dejarse arrastrar de nuevo a una contienda sangrienta, pero se consolidará la paz. La Sociedad de Naciones saldrá de su letargo y despertará a un celo vigilante, o continuará como hasta hoy.

Con cualquiera de estas eventualidades siempre quedará un código de verdades absolutas gravadas por modo indeleble, con las cuales la República comparecerá ante la historia como hoy comparece, tranquila y segura de su derecho, ante el juicio del mundo. (Muy bien.) No es poco esto. Para mí, es todo. No es poco, porque la posesión de la verdad que nos autorizó a empuñar las armas, nos prohíbe hoy soltarlas. Esa verdad, obrando sobre el espíritu español, obra milagros, porque al español cuando un rayo de la caridad perdurable atraviesa su espíritu, se hace pequeño el mundo y no hay sacrificio que pueda dendirlo ni contrariedad temporal que agote su capacidad de sufrimiento.

EL RESPETO AL DERECHO Y LA OBLIGACION MORAL Y LEGAL DE RECONOCERLO

Además es importante el caso para los otros pueblos, para los grupos que los dirigen, porque la convivencia internacional civilizada se funda en el respeto al derecho y hay no sólo la obligación moral, sino la obligación legal pactada de reconocerlo y proclamarlo allí donde esté y de ajustar la conducta a ese reconocimiento y a esa proclamación.

Una de dos, o nuestras tesis, nuestras verdades, no son tales verdades, son tesis falsas (y habría que demostrarlo), o si no son falsas, y nadie con autoridad ha podido refutarlas hasta el día, es necesario que con arreglo a esa verdad procedan todos. Por no haberlo hecho así, lo que empezó siendo un conflicto de or-

den público, interior de España, se ha convertido en un conflicto europeo. Por no haberlo hecho así, nos encontramos, o más exactamente, se encuentran todos hoy en un callejón de difícil o de casi imposible salida.

DE UN PROBLEMA DE ORDEN PUBLICO

Voy a repasar con vosotros cuáles son nuestras tesis, cuáles nuestras verdades. En el mes de julio del año 36 había en España un régimen político legítimo, reconocido por todas las potencias del mundo y en buena paz y amistad con todas ellas. Nadie lo habrá olvidado, nadie lo podrá negar. Esta situación era, por parte del pueblo español, el ejercicio del derecho que nadie puede discutir, de regirse libremente en su política conforme a las voluntades del país, mayoría, como la experiencia probó, mudable y cambiante, como es propio de la democracia en que queremos vivir y que son precisamente la garantía y el seguro del equilibrio político interior. En tales circunstancias, un día del mes de julio del año 36 estalla en España una rebelión. Un partido político, o varios grupos políticos, que no estaban conformes con la política republicana ni con la propia República (y hasta ahí estaban dentro de su derecho) resuelven enderrocarse la República y cambiar por la fuerza la política nacional, tomando como arma para realizar sus designios a una gran parte del ejército español (y ahí ya empieza el delito) y se rebelan contra el régimen republicano. Tal como apareció el suceso en sus formas, en sus fines y en sus gentes, para el Estado español el hecho era una alteración gravísima del orden público, un problema de paz interior, pero no era más.

...A UNA GUERRA DE INVASION

Pasamos aquellos días críticos, que no se os habrá olvidado, días críticos porque no era seguro que el plan fácil de sorprender al Gobierno, de apoderarse, por sorpresa también, de todos los resortes del Estado, prosperase o no. Pasaron unos días críticos; la rebelión vencida en Madrid, vencida en Barcelona, abortada en Valencia y en otras regiones, vencida también en el Norte, estaba moral y caso materialmente derrotada. Si la rebelión, la perturbación gigantesca del orden público en España no hubiera tenido más que los elementos y las fuerzas y los fines que demostró, el primer día y en los días inmediatos, hace muchos meses ya, a las pocas semanas de su comienzo, que la rebelión se habría agotado. A estas alturas no creo que quede una sola persona en el mundo, que conozca los asuntos de España, que pueda negar que sin auxilio de las potencias extranjeras la rebelión militar española habría fracasado. Es, por tanto, una verdad evidente que si en España la guerra dura un año, no es ya un movimiento de represión de una rebelión interior, sino un acto de guerra extranjera, una invasión.

La guerra está mantenida única y exclusivamente no por militares rebeldes, sino por las potencias extranjeras que sostienen una invasión contra la República Española. En el propio mes de julio y en agosto del año pasado, nos adelantamos a decir a la opinión española y a la opinión universal — lo hice yo y lo hizo el Gobierno — que la cuestión cambiaba de aspecto, que estaban ya a la vista los síntomas demostrativos de que en España se preparaba una invasión extranjera. Tengo la impresión de que no fuimos creídos. Quizá se pensó que era un recurso de la propaganda y que nosotros nos proponíamos impresionar al mundo para atraernos su simpatía delante de un conflicto interior al que no podíamos dar cabo. Los meses pasaron y hubo ya que rendirse a la evidencia; España estaba invadida por tres potencias: Portugal, Italia y Alemania.

EN DOS SIGLOS, ESPAÑA HA SIDO INVADIDA CUATRO VECES

Nuestro país, en el curso de poco más de dos siglos, ha sido invadido cuatro veces, las cuatro sin actos de provocación por parte del Gobierno español de cada época. Una vez, bajo la apariencia de li-

tigios dinásticos en Europa para disputarse en nuestro suelo los despojos del imperio español en decadencia. Otra vez, tomando por prenda la independencia de España y por seguro su posición geográfica para convertir el suelo español en un campo de batalla donde se ventilaban la rivalidad del imperialismo continental de Bonaparte y el imperio naciente inglés. Otra vez, en una apariencia y simulacro de guerra para imponer al pueblo español, por acuerdos de congresos extranjeros, un régimen político que el país no había votado (la invasión de los diez mil hijos de San Luis, ahijados de Fernando VII, tuvo este carácter). La cuarta vez es la invasión comenzada en 1936 que no ha terminado todavía.

ESPAÑA VIVIA ALEJADA DE TODO RENCOR Y DE TODO OPROBIO

¿Cuáles son los motivos de esta invasión que estamos padeciendo? ¿Por qué esta guerra clandestina? ¿Agraviados de España a las potencias que la invaden? Yo no las conozco. La República, y aun más que la República, España, antes de ser republicana, ha vivido en paz y en buena amistad con el imperio alemán. Por haber sido neutrales en la guerra, ni siquiera tuvimos que acudir a firmar el Tratado de Versalles, de donde dimanaban tantos rencores en Europa, ni hemos tenido nada que ver con la política desarrollada a las márgenes del río. Únicamente hemos asistido con asombro y con dolor al derrumbamiento de la República alemana. Con Italia, hace siglos que no tenemos el menor motivo ni actos de disputa. Cuando el año 35 un Gobierno español, precisamente de derechas, secundando la política de la Sociedad de las Naciones, puso a España en el surco que abría la escuadra inglesa entrando en el Mediterráneo a la cabeza de cincuenta y dos naciones para tratar de imponer el respeto al derecho, España no hizo más que adherirse a la política obligatoria pactada con la Sociedad de las Naciones, sin que hubiese en su actitud ninguna diferencia con la de los demás pueblos ni un agravio al pueblo italiano. (Muy bien.)

¿Cuáles son, pues, los motivos de la invasión? ¿Rivalidades y competencias por el mundo? España no las tiene, ni tan siquiera en el Mediterráneo. Contra lo que impone la naturaleza y lo que reclama nuestro interés, ni siquiera en el Mediterráneo España venía haciendo el papel que por ambos motivos le correspondía.

VIENEN A BUSCAR NUESTRAS MINAS Y NUESTRAS BASES NAVALES

¿Cuál es pues el motivo de esta invasión triple? Ya el año pasado decimos que no es para derrotar la República. No les importa mucho el régimen político interior de España; y aunque les importara, tampoco eso justificaría la invasión. ¡No! Vienen a buscar las minas; vienen a buscar las primeras materias; vienen a buscar los puertos, el estrecho, las bases navales en el Atlántico y en el Mediterráneo. Y todo esto, ¿por qué? Para dar jaque a las potencias occidentales interesadas en mantener este equilibrio en cuya órbita política internacional precisamente España ha venido rodando durante muchos decenios. ¡Para dar jaque lo mismo a la potencia inglesa que a la francesa! Para esto es la invasión de España; y una vez más en nuestro suelo se ventilan disputas e intenciones contrapuestas, más o menos justificables, en los cuales España no tiene nada que ver ni ha provocado la cuestión.

ESPAÑA ANTE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Delante de la invasión comprobada, demostrada, nunca provocada, ¿qué ha hecho la República? Nosotros nos hemos encontrado en el año 1936 con un mundo organizado de manera distinta a como lo estaba en otras invasiones anteriores. Nosotros nos hemos encontrado en el año 1936, con que en Europa y en el resto del mundo, a consecuencia de la guerra mundial y del terrible escamoteo de la guerra mundial, se había esbozado un tipo de organización común. Nos habían enseñado —

y nosotros habíamos creído — que la Sociedad de Naciones era la expresión jurídica de un sistema de derechos y obligaciones, sobre los cuales se fundaba desde ahora las relaciones internacionales. Nosotros lo habíamos creído así y así vimos nacer a nuestros ojos la Sociedad de Naciones. Y puesto que lo creímos y lo firmamos, estamos en la Sociedad de Naciones. Y a la Sociedad de Naciones fué la República; pero no fué a pedir — ni tenía para qué — que la Sociedad de Naciones le resolviera al Gobierno español el problema interior, que es de nuestra pura y estricta competencia y fácilmente dominable. A lo que fué a la Sociedad de Naciones es a que esta asamblea de Derecho y alcazar de la Paz y guardián de los derechos de los pueblos allí congregados, se enterara de que un Estado miembro de la Sociedad de Naciones estaba invadido por otros Estados, dos de los cuales, por lo menos, son también miembros de la Sociedad de Naciones. ¡A esto fuimos a Ginebra!

PORQUE HEMOS IDO A GINEBRA

Fuimos allí y hemos vuelto y volveremos a ir, porque no creíamos entonces — y no creemos aún — que para ser oídos en el templo de la paz sea menester entrar en él haciendo ruido de guerra; porque no hemos creído — ni creemos aún — que para que se le haga a uno derecho en la Asamblea del Derecho no se puede abrir la boca más que invocando el Derecho, porque a él se debe la existencia y sea preciso entrar amenazando con que uno se va a tomar a la fuerza su Derecho si no se le reconoce; porque no creíamos — ni creemos aún — que la Sociedad de Naciones se haya convertido en una especie de Congreso de Viena, de larga duración, manejado entre bastidores por dos o tres potencias y en el cual los pequeños hacen el papel de comparsas. Y hemos ido a la Sociedad de Naciones porque hemos creído que los pueblos que por fuerza son Estado de segundo orden — que además son la mayoría — tienen allí algo que hacer que no consiste en contar las horas que les falta en padecer ellos la misma suerte que está padeciendo España. (Muy bien.)

¡Por eso hemos ido a la Sociedad de Naciones! Porque creíamos esto; pero no se negará que nuestra fe es robusta.

La Sociedad de Naciones, cuando a ella acudió por primera vez España con este problema, no estaba enterada. No sabía que España estuviera invadida por otros Estados miembros de la Sociedad. ¡No lo sabía! Después de todo, si no lo sabía, ¿qué iba a hacer? A lo mejor la invasión era una invención de los «rojos». No había nada que hacer como no fuera enterarse. Han pasado meses. El Gobierno español, los Gobiernos españoles, uno tras otro, han vuelto allí a dejar sentir su voz; y la Sociedad de Naciones ya se ha enterado. Ya sabe que un Estado miembro de ella está invadido por ejércitos de otros Estados. Se ha probado cumplidamente, irrefutablemente, y la Sociedad de Naciones, después de hacer constar en una resolución solemne que en España hay tropas extranjeras que hacen la guerra al Gobierno legítimo, ha acordado traspasar el asunto al Comité de No Intervención que funciona en Londres. Nuestra fe es robusta después de esta prueba. ¡Y para qué sirve el Comité de Londres? Voy a hacer delante de vosotros, si no os fatigo demasiado, un denotado resumen de su acción. Siempre he tenido, desde el mismo día que nació el Comité, algunas reservas personales respecto de sus fines verdaderos, reservas que, como os indica la palabra, he guardado para mí solo y que todavía no creo oportuno publicar. Me atengo a lo oficial.

LA UNICA «NO INTERVENCION» LOGRADA POR EL COMITE DE LONDRES, HA SIDO LA DE LA S. DE N.

El Comité de Londres se ha fundado para salvar la paz, impidiendo que el conflicto español se extendiera a toda Europa. Si la manera de que el conflicto español no se extendiera a toda Europa es un compromiso solemne y eficaz de que todos los países que están presentes en

el Comité de No Intervención no mandarán a España tropas, ni armas, ni técnicos, ni ningún elemento de guerra, ni favorecerán la guerra en modo alguno, en realidad, el Comité de Londres está fundado bajo una idea falsa, y funciona bajo un equívoco. ¡He ahí el resultado! Idea falsa, porque la tarea de salvaguardar la paz, que no puede existir más que en hacer respetar el derecho, el Comité de Londres no puede substituir ni reemplazar a la Sociedad de Naciones, porque no es emanación suya, ni tiene su poder, ni está ajustada, ni tiene porqué, a los principios que articulan el pacto, ni emplea sus métodos, ni tiene la autoridad moral que puede tener y tiene la Sociedad de Naciones. Funciona sobre un equívoco, porque hay dos modos de intervención en un conflicto como el nuestro: hay la intervención armada, la intervención rápida o la de quien auxilia a esta intervención, y hay otro modo de intervención, la intervención jurídica y pacificadora a través de los elementos de la Sociedad de Naciones, con sus instrumentos jurídicos y sus métodos de acción, la cual intervención pacificadora y jurídica no sólo es lícita y permisible, sino obligatoria y necesaria.

Y este género de intervención pacificadora y jurídica solamente la Sociedad de Naciones lo puede realizar, de suerte que el Comité de No Intervención de Londres, sucedáneo de la Sociedad de Naciones para el conflicto español, no lo substituye ni lo reemplaza, pero lo narcotiza, lo suprime y habiendo sido fundado el Comité de Londres para que no interviniera nadie en el conflicto español, la única no intervención que el Comité ha logrado ha sido la no intervención de la Sociedad de Naciones. (Grandes aplausos.) Y quien espera del Comité de Londres resoluciones de principios, afirmaciones de carácter general, basadas en principios jurídicos, padece un error, porque el Comité de Londres, por su origen, por su composición y por su funcionamiento, no está instaurado en el terreno del derecho internacional en el orden jurídico, sino en el terreno político y gubernamental. El Comité de Londres es un artilugio formado por delegados de Gobiernos que se vigilan de potencias que se temen, donde España no tiene voz, donde el conflicto español no es examinado a la luz del derecho y de la razón y de los tratados internacionales, sino como una cuestión de hecho. Y en cuanto sus consecuencias pueden repercutir mejor o peor en los intereses de las cinco grandes potencias europeas que juegan la gigantesca partida que todos conocemos. Esta es la realidad. (Grandes aplausos.)

LAS CONSECUENCIAS DE LA ACTUACION DEL COMITE

Naturalmente, yo no dufo de que sea legítimo tomar precauciones contra una guerra posible. ¿Cómo se va a dudar! Tampoco quisiera dudar de la utilidad de esas precauciones, pero como el sistema es vicioso desde el origen, por partir de una idea falsa y funcionar sobre un equívoco, las consecuencias son lamentables. Veámoslas rápidamente.

Funciona el Comité de Londres con consecuencias todas contrarias al derecho de la República española:

Primero. — El Gobierno español se ve privado, en gran parte, del ejercicio de derechos que legítimamente le corresponden, en orden al comercio exterior.

Segundo. — Unos Gobiernos, esclavos de su palabra, cumplen rigurosamente, no sólo los compromisos adquiridos en Londres, sino incluso los compromisos que iban a adquirir; en tanto que otros, descaradamente, violan las convenciones y los pactos solemnemente adquiridos en el seno del Comité, a ciencia y paciencia de todos los demás.

Tercero. — Se pacta, o sea se establece un plan de vigilancia, que llaman de Control, del cual, benignamente para que nadie se irrite, se excluyen los materiales de aviación.

Cuarto. — Se establece el plan de Control y se dilata su comienzo una semana y otra, un mes y otro, para dar tiempo a que en los puertos españoles en poder de

(Continúa en la pág. 3)

LOS DEPORTES

El Levante vencedor del Torneo Copa Presidente de la República

LEVANTE, 1; VALENCIA, 0

En el campo del Español se jugó este encuentro final del Torneo España Libre, en el que se disputaba la Copa del Presidente de la República.

El match no ha pasado de discreto, y sólo ha sido interesante por la incertidumbre del resultado.

El Valencia ha jugado un partido inferior a su rendimiento habitual y por su parte el Levante con todo y haber vencido merecidamente y merecer la victoria por más amplio margen, tampoco jugó un partido excepcional ni mucho menos toda vez que perdió una serie de excelentes ocasiones para marcar.

La primera parte, muy igualada, terminó con empate a cero. Con todo, los vencedores ya evidenciaron una ligera superioridad. En la segunda, continuó la presión del Levante, que consiguió a los treinta y tres minutos el gol de la victoria. Después de una jugada de toda la delantera, un centro de Dolz fué rematado espandamente por Nieto a gol. El árbitro expulsó a Martínez y Juan Ramón, por agresión, en la segunda parte.

De los vencedores, el mejor Olivares, y después Valero, Calpe, Valero, Nieto y Puig. Del Valencia, Antolin, Bertoli, Arin, Doménech y Amadeo.

Árbitro, excelentemente, Menal, y los equipos eran:

Levante: Valero, Olivares, Calpe, Dolz, Calero, Rubio, Puig II, Nieto, Martínez, G. Rubio y Fraison. — **Valencia:** Antolin, Alepuz, Juan Ramón (después Goiburu), Bertoli, Iturraspe, Arin, Doménech, Goiburu, Vilanova, Amadeo y Richard.

Liga Comarcal Catalana

En el campo del Europa el Avenç venció por 4 a 2 al titular. En la primera parte, Vaqué (2), Mercader y Mayoral marcaron por el Avenç. Ballester, por el Europa. En el segundo tiempo, Mas, de penalty, marcó el segundo gol.

El Martinec venció en su campo de juego al Badalona por 3 tantos a 1. El partido resultó muy competido e interesante.

El Sans, al triunfar del Horta en su propio campo por 2 goles a 1, se sitúa en buena posición. La primera parte terminó con un empate a un tanto, marcados por Casas y Borrás. En la segunda, Blai obtuvo el gol de la victoria.

Por 6 tantos a 2 el Júpiter venció al Mollet. Gracia, Rosalench y Diego marcaron por el Júpiter, en el primer tiempo, y Beu, por el Mollet. En la segunda, Galvany y Soler (2) y Mollet fueron los autores de los tantos marcados en la misma.

En el Pujollet, el Manresa venció al Gracia por 4 a 2. Empate a un gol en la primera parte, marcados por Saura y Ramonet. En la segunda, Serra (2) y Ramonet marcaron de nuevo para los locales, y Saura, para el Gracia.

En Vich, el equipo titular venció al Sabadell por 4 goles a 1. Una primera parte favorable a los locales, que marcaron tres tantos, por mediación de Creus, Garreta y Riera. En la segunda, empate a un tanto, marcados por Calvet y Garreta.

Empate a tres goles entre el Iluro y el Tarrasa, en Mataró. Tal como refleja el resultado del partido, éste resultó muy disputado.

Homenaje a Coldeforns

Hoy, a las siete de la tarde, la Juventud d'Esquerra Nacionalista Radical Patria Nova irá a depositar unas flores en el lugar donde cayó muerto, junto con su padre, el diputado catalanista y con socio de dicha entidad, Amadeo Coldeforns y Margalló de Tost, en defensa de la libertad, junto al edificio de Dependencias Militares, el 19 de julio de 1936.

ILDEFONSO CAROL GRAU

NATURAL DE PUIGCERDÁ

Ha fallecido a la edad de 76 años

E. P. D.

Sus afogados, esposa Antonia Comas, hijos José y Juan, hijas políticas Elina Quero y Conchita Durán, nietos Manolo y Alfonso M.ª, hermana, hermanas políticas, demás familia y la casa R. MASSÓ y C.ª ruegan a sus amistades le tributen un sentido recuerdo.

El entierro tendrá lugar hoy, lunes, a las once de la mañana. (Campmany, n.º 5, Sarriá.)

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

BOXEO

El combate Ortega-Bastok

Londres, 18. — El combate de boxeo entre el campeón español Ortega y el campeón inglés Tiny Bastok, que tenía de celebrarse el próximo día 23 en Folkestone, ha sido suspendido por enfermedad del campeón inglés.

NATACION

PRUEBAS DE ENTRENAMIENTO PARA LA OLIMPIADA OBRERA

Ayer, por la mañana, en la piscina de la Escuela Industrial, se celebraron diversas pruebas de natación que sirvieron de entrenamiento para la Olimpiada Obrera de Amberes. Participaron en ellas buen número de nadadores.

50 metros libres, debutantes: Agut, en 40 s., hasta 28 clasificados.
800 metros libres: Salvo, en 12 m. 34 s. 6/10; Albardané y Marqués.
100 metros espalda: Bonacasa, en 1 m. 22 s. 2/10; Menero, Devesa y Olivas.
50 metros infantil: Estany, en 41 s. 4/10, hasta 16 clasificados.
100 metros libres: Platjas, en 1 m. 10 s., y Gusi.

EL TORNEO CATALAN DE WATER-POLO

C. N. BARCELONA, 4; F. A. E. (Escuela del Trabajo) 2

Este partido, que se jugó en la piscina de la Escuela Industrial ayer, por la mañana, resultó muy interesante. Venció el Barcelona por su mayor técnica y rapidez, por 4 goles a 2, al equipo de la Escuela del Trabajo, que jugó un buen partido.

MATCH AMISTOSO DE BASE-BALL EL FOX FUE BATIDO POR UNA SELECCION EN SARRIA

El Fox, que terminó imbatido el torneo que se adjudicó, no pudo hacerse ayer con una nueva victoria, ya que fué batido por nueve carreras contra cinco, en nueve entradas de buena lucha, demostrando tanto el combinado como el Fox, muchas ganas de quedar bien. Los equipos, a las órdenes de Cortés, fueron los siguientes:
Fox: Concha, Gracia, García, Taixés, Gómez, Pérez, Badrena, Cortina y Diaz.
Selección: Pablo, A. Carbonell, Ayerbe, Dagas, Carrillo, Pagés, Folch, Palau y Ciurana.

EL TORNEO JUVENTUD DE BASE-BALL

El próximo domingo debe decidirse el título entre la Faet y el Fox.

Segunda categoría

Aztecas, 7; Águilas, 14.
Catalá, 5; Faet, 6.

Tercera categoría

Jon Run, 23; Catalá, 22.
Barcino, 9; Peris, 0.

LOS AMISTOSOS DE BASKET

Cadci, 12; Athlétic, 37 (primeros).
Cadci, 19; Athlétic, 12 (juveniles).

A LOS DELEGADOS SINDICALES Y DIRECTORES DE GRUPO PERTENECIENTES A LA FETE

Todos los directores y delegados Sindicales de Grupo (Escuelas del CENU), deben asistir a la conferencia que dará mañana martes, a las seis de la tarde, en el local del Paseo Pi y Margall, n.º 80, el compañero Rafael Ferrer, tratando el tema «Cooperativas Escolares».

Todos los funcionarios de la Generalidad deberán reintegrarse a sus oficinas

El *Diari Oficial* de ayer, domingo, publica un importante Decreto de Presidencia, la parte dispositiva del cual es como sigue:

Art. 1.º Quedan sin efecto las licencias y misiones especiales de toda clase, actualmente en uso, concedidas o encomendadas a los funcionarios de los diversos Departamentos, Instituciones y Servicios de la Generalidad, los cuales se habrán de incorporar inmediatamente a sus puestos de trabajo.

Art. 2.º Los funcionarios que no cumplan la presente orden de incorporación, serán destituidos, y los jefes respectivos serán responsables del incumplimiento, por parte de los afectados, de esta disposición.

Barcelona, 16 de julio de 1937. — *Lluís Companys.*

El quinto Congreso de las Cooperativas Catalanas

Ayer, domingo, finalizó sus tareas el Quinto Congreso de la Cooperación Catalana, que ha venido desarrollando su labor durante los días 16, 17 y 18 del corriente.

Las tareas encomendadas al Congreso en las presentes circunstancias han sido muy laboriosas, de lo que dará idea las cinco sesiones dedicadas a la discusión de los dictámenes, todos de vivo interés para los consumidores, elaborados por las Pionerías.

La labor de este Congreso, como decimos, quedó concluida ayer mañana en la sesión de clausura, en la que, además de la presentación y aprobación de las conclusiones, tomó parte la representación de las Cooperativas de Francia, de Levante, del Centro, del Norte, la Alianza Cooperativa Internacional, las nacionales de Producción y Trabajo, Agrícolas, Quinta de Salud La Alianza, Consejo de Cooperación, de Ahorro y Crédito, y del Consejo de la Generalidad de Cataluña.

La sesión de clausura del Quinto Congreso de Cooperativas de Cataluña revistió señalada importancia, no sólo por la valía de las representaciones que acudieron, por el número de delegados asistentes y por la verdadera actualidad y eficacia de los acuerdos que han motivado sus tareas. De éstas se espera la mayor eficacia para el movimiento de los consumidores organizados de Cataluña.

Las mujeres antifascistas inauguran una guardería de niños en Cornellá de Llobregat

Ayer mañana fué inaugurada, en Cornellá de Llobregat, una Guardería de niños, institución creada por las mujeres de las organizaciones antifascistas de aquella población, destinada a acoger a los hijos de las obreras de la localidad durante la jornada de trabajo.

La nueva Guardería, dotada de espaciosos jardines y pulcramente instalada en todos sus detalles, tiene una capacidad de cuarenta plazas, y constituye la primera etapa de una vasta obra de asistencia y de educación social que se propone llevar a cabo, en Cornellá de Llobregat, el delegado de Asistencia Social y consejero municipal de Obras Públicas de la citada población, Ventura Ribas, y la entusiasta animadora de la nueva institución Vicenta Agustín, con la colaboración del médico titular doctor José Vallbé y de las organizaciones femeninas de la localidad.

Al acto de la inauguración, llevada a cabo con la sobriedad propia de los momentos que vivimos, además de los elementos citados, asistió, por delegación, el director general de Asistencia Social de la Generalidad de Cataluña.

SUSPENSIÓN DEL HOMENAJE A LOS INTELLECTUALES CUBANOS

Por causas ajenas a la voluntad de los organizadores fué aplazado para otro día el acto que debía haberse celebrado ayer por la mañana en el Casal del Metge, y en el que se tenía que rendir homenaje a los intelectuales cubanos.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION (Sección de Aceites y Grasas)

Esta Sección convoca a todos los obreros de almacenes y refinerías de aceites, a la asamblea general del ramo que tendrá lugar hoy lunes, a las 7 de la tarde, en el local del Sindicato, plaza de Cataluña n.º 3, 2.ª.

(Sección de vinos, licores y alcoholes)

Esta Sección convoca a todos los técnicos especializados en licores para que en el día de hoy pasen por el Sindicato, Plaza de Cataluña n.º 3, 1.º, 2.º, al objeto de informarles de un asunto de gran interés.

La conmemoración del 13 aniversario de la muerte de Guimerà

Ayer, domingo, a mediodía, tuvo lugar un emocionante acto de homenaje al gran poeta Angel Guimerà con motivo del decimotercer aniversario de su muerte, acto el cual tuvo efecto ante la tumba que guarda sus restos en el Cementerio de Montjuich.

Fueron innumerables los patriotas que ofrecieron flores y lazos catalanes a la tumba del poeta, entre otros, el diputado al Parlamento de Cataluña, doctor Juan Solé y Pla, quien ofreció una corona en nombre del consejero de Cultura Carlos Pi y Sunyer y del subsecretario Frontera.

También hizo llevar una ofrenda el honorable Presidente de Cataluña, Lluís Companys, así como el alcalde de Barcelona Hilario Salvador y Castell. También colocaron flores en la tumba Joventut d'Esquerra Catalana; Unión Catalana; Ressoriment, de Buenos Aires; Federació Catalana de Teatre Amateur; Associació del Teatre Català; Associació Protectora de l'Ensenyança Catalana; La Nova Catalunya, de La Habana; Escola Catalana y Quadre Escènic Mosen Cinto; Casal d'Esquerra Francesc Macià; Vicente A. Ballester; Jaime Creus; Antonio Carbonell; L'Intransigent; José Perumella; Conductores catalanes de Orden Público; Ricardo Rolas; Casal Gracienc d'Esquerra Lluís Companys; diputado José Fontbernat; Casal Català Republicà del distrito IV; Acció Catalana de Gracia; Consejo permanen-

te del CADCI; Juventud Els Nèts dels Almogàvers; Casal Català Martinenc; Minoria Nacionalista del CADCI; Juventut La Falc; Herederos de Guimerà y Aldevert; familia Sabater; Escuelas del Pont de Vilomara; Estat Català de los distritos I, III, VII y VIII; Estat Català Comarcal; actores Guixé, Angel Rovira y Carmen Buxedas; Centro Republicano de Poblet; Pedro Pascual; Centre Catalanista d'Esquerra; Germanor, de Santiago de Chile; Joventuts d'Esquerra Estat Català; Directorio de Esquerra Republicana de Catalunya y Comarcal del Baix Camp; Acció Catalana y Joventut, con su nueva bandera, del Poblet. El alcalde de Barcelona, Hilario Salvador y Castell, catalanista de toda la vida y ferviente admirador de Angel Guimerà, iba acompañado de los consejeros municipales Alberto Arís, Vicente Bernades, Pérez Comina, Cabruja, Muñoz, Escadent, Ramon Junyent y Altaba.

Pronunció un exaltado discurso el presidente de Patria Nova, Jacinto Guinard. Leyó las adhesiones Domingo Latorre y recitó *Mestre Oleguer* el actor Juan García, que fué felicitado por el alcalde de la ciudad.

Vimos también en el Cementerio Nuevo al comisario de Espectáculos de Cataluña, Luis Branzuela, que depositó sobre la tumba del inmortal dramaturgo un ramo de flores y en nombre de Margarita Xirgu, nuestra genial actriz, un ramo de laurel.

MADRID

Vibrante alocución del Comisariado del Centro a los luchadores de la República

Madrid, 18. — El Comisariado del Ejército del Centro ha dirigido a los combatientes una alocución extensa de la que recogemos unos párrafos:

Comienza diciendo que hoy hace un año que la vida de nuestra querida Patria se ve terriblemente conmovida. Centenares de millares de los mejores hijos de la Patria española se encuentran fuera de las fábricas, de los campos, separados de sus hogares, de sus compañeras y de sus hijos. Se juegan la vida en los campos de batalla oponiendo una barrera heroica a las bandas invasoras de alemanes e italianos que, con la complicidad de los generales reaccionarios, quieren repartirse nuestro suelo y acabar con nuestras libertades patrias.

Añade que en un año de lucha por la independencia de nuestro país se ha hecho un esfuerzo gigantesco, que califica admirable, heroico. El año de sacrificios, el año de luchas en los frentes ha servido para derrotar a los invasores y para exterminar al enemigo en la retaguardia.

Habla después del Ejército Popular, del heroico Ejército del Centro, que ataca y vence. Al cumplirse el año de nuestra lu-

cha dedicamos un recuerdo de emoción a nuestros héroes caídos, prometiendo ante su tumba recoger su ejemplo. Con nuestra bandera desplegada seguiremos en el combate con mayor tenacidad. Saludamos con orgullo y alegría a nuestra mil veces admirable aviación, terror de alemanes e italianos, a nuestra artillería, tanquistas, soldados, jefes y comisarios que tantos días de gloria han dado a nuestro país. Saludamos a nuestro Ejército Popular, a nuestro gran pueblo y queremos repetir nuestra confianza ciega en el triunfo.

Soldados del pueblo, héroes de la libertad y de la independencia de nuestra Patria, se acerca el momento de demostrar al mundo que las legiones enviadas por Hitler y Mussolini van a ser aniquiladas en nuestro suelo. España no será Abisinia. Los invasores extranjeros serán destruidos.

Soldados: Nuestro segundo aniversario será de festejos de la victoria del pueblo español. Comenzó la lucha al grito de «No pasarán». Hoy, el pueblo dice: «Pasaremos», y mañana podrá decir: «Hemos vencido». Firman el manifiesto el general Maja y el comisario inspector del Ejército del Centro, Francisco Antón.

El general Miaja hace el elogio del Ejército del pueblo

Madrid, 18. — El general Miaja ha enviado unas cuartillas al periódico *El Sol* en las cuales describe cómo se inició la lucha el año pasado con unas simples milicias y cuál es la situación actual, la existencia de un ejército popular. Dice que nuestras tropas están hoy en condiciones como no cree existan otras en el mundo. Están acostumbradas a la lucha en todos los terrenos y en todas las armas. Ha sido rapidísimo el progreso de su aprendizaje. La disciplina, que es lo más difícil de conseguir en unas fuerzas armadas, en nuestro ejército ha sido cosa fácil. Han sido los soldados los primeros en darse cuenta que para ganar la guerra era preciso tener ejército y para tener ejército era preciso la disciplina.

Termina preguntando quién podría pensar hace un año en este progreso rapidísimo sufrido por las milicias, pues en el día de hoy tenemos de todo, armas, hombres, moral combativa. La victoria, pues, será nuestra.

Mitin socialista y comunista en Madrid

Madrid, 18. — Organizado por el Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista se celebró esta mañana un mitin en el Monumental Cinema. El local aparecía abarrotado de público, y los discursos fueron retransmitidos a otros locales que estaban también llenos de público.

Los periódicos de Madrid conmemoran el aniversario de la revolución

Madrid, 18. — Los periódicos de la mañana, al conmemorar el aniversario de la subversión de los generales traidores, insertan extensas informaciones sobre episodios de aquellos días, ilustrados con notas gráficas. Destacan los manifiestos de los partidos y demás entidades antifascistas.

VIDA OBRERA

ASAMBLEA DE LA UNIÓN GENERAL DE VENDEDORES EN LOS MERCADOS DE BARCELONA (UGT)

En el Teatro Polorama, y con asistencia de numerosos afiliados, tuvo lugar ayer la anunciada asamblea de la Unión General de Vendedores en los Mercados de Barcelona (UGT).

Presidió el acto el que es presidente de la entidad, compañero Antonio Felip. Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, así como también el estado de cuentas, el secretario, compañero Tugas, pasó a dar lectura del informe que la Junta sometía a la consideración de la asamblea, y en el que se trataba principalmente de la reforma de los estatutos de la Unión, habiendo sido dicho informe, después de unas ligeras observaciones hechas por algunos asambleístas, aprobado por unanimidad.

Seguidamente procedióse a la elección de la nueva Junta directiva, que quedó constituida de la siguiente forma:

Presidente, Antonio Felip; vicepresidente, Martín Ferrés; secretario general, Luis Tugas; vicesecretario, Miguel Balauder; tesorero, José Guardia; contador, Jaime Girbau, y vocales, Juan Rovira, Carmen Mercadé, Luis Juvé, José Roig y Martín Ros.

Se pasó luego a la hora de asuntos generales, después de la cual la presidencia levantó la sesión en medio del mayor entusiasmo de los concurrentes, que no cesaban de aclamar y de dar vivas a la Unión General de Trabajadores.

MONTEPIO EL PROGRESO DE OFICIALES PELUQUEROS DE BARCELONA

Este Montepío convoca asamblea general ordinaria para el domingo, día 23 de julio de 1937, a las diez y media de la mañana, de segunda convocatoria, en el local social, Quintana, 3 pral.

Discurso del Presidente de la República

(Viene de la pág. 1)

los rebeldes, se hagan los alijos de tropas, municiones y armamentos bastantes, o que se juzguen bastantes, para derrocar al Gobierno de la República.

Quinto: Asentimiento a que empiece a funcionar el control naval cuando se cree razonablemente que ya hay en España bastantes divisiones, y bastantes aviones, y bastantes carros de asalto, y todas las demás cosas que podían hacer falta para ganar la guerra los rebeldes.

Sexto: Funciona el control naval, y a las pocas semanas, se descubre con asombro, que todos aquellos elementos de guerra, desembarcados tranquilamente antes de que el control funcionara, no son bastantes para derrotarnos, y que, además, ¡qué prodigio!, el control, contra lo que se esperaba, no nos asfixia, e inmediatamente después de adquirido este convencimiento, fundado en una experiencia terrible, surgen los incidentes en el Mediterráneo, que no tienen otro propósito, ni objetivo, que echar abajo el plan del control naval. Se echa abajo el control naval, mediante el escándalo bárbaro del bombardeo de Almería, que ha quedado impune, salvo la condenación que haya fulminado sobre él la conciencia del mundo justiciero y libre que nos contempla.

EL RECONOCIMIENTO DE LA BELIGERANCIA

Pero ya sabe también el mundo que cualquier escuadra puede arrasar una ciudad costera, sin que le pase nada. Experiencia vivida, que no dejará de tener sus consecuencias. (Aplausos.) Se echa abajo el control naval en cuanto se percibe claramente que sus efectos no bastan a derrotarnos, y ante dos posiciones, al parecer irreductibles, tomadas en el terreno diplomático que se mueve el Comité de Londres, surge un proyecto de compromiso. Nosotros, con nuestra mente meridional, o como en otros tiempos se decía abusivamente, latina, para expresar una mente formada en el culto de la lógica, con un pudor del entendimiento que no lo permite admitir que dos y dos son diez y seis, nosotros, así formados intelectualmente, pensamos que las transacciones, los compromisos, son posibles, son incluso a veces recomendaciones de la prudencia y el buen sentido, entre derechos iguales pero que están en conflicto, o entre intereses legítimos que están en desacuerdo y que hay que poner de acuerdo.

Pero compromisos y transacciones entre el derecho y la fuerza que lo viola, entre el agresor y el agredido, no son posibles, son materialmente imposibles; y una de dos: o el derecho queda violado, o desahuciada la fuerza. No hay transacción. En efecto, no la hay en el proyecto sometido ahora al Comité de Londres; no hay tal compromiso, ni tal transacción. Lo que pasa, es que el derecho es pisoteado y la fuerza, en un cierto modo, satisfecha. Este es el compromiso, porque a la larga de muchas consideraciones y de muchos paliativos, lo que se propone en el compromiso es el reconocimiento de beligerancia al Gobierno español — ¡muchas gracias! — y a los rebeldes.

...SERIA LA INTERVENCION MAS DESCARADA A FAVOR DE LOS REBELDES

Yo afirmo que desde que empezó la guerra no se ha realizado un acto de intervención en favor de los rebeldes más descarado que esa propuesta de reconocimiento de beligerancia. (Grandes aplausos.) Lo cual no es tan sólo una torsión al derecho, sino en el orden político y militar, el más poderoso auxilio que los rebeldes podían pedir. Y resulta que, en virtud del funcionamiento del Comité, veintitantos o treinta Estados, la mayoría de los cuales — es decir, sus Gobiernos — no habían pensado en otorgar a los rebeldes la beligerancia, ni habían hecho especial estudio ni aprecio a esta cuestión, ahora se sienten dulcemente invitados, suavemente compelidos, a hacer el reconocimiento en común, como si siendo muchos, el hecho del reconocimiento pareciera más justo o quedara disimulada la terrible agresión que supone contra la razón y el Derecho de la República de España. Y este Comité, instituido para que nadie intervenga en España, lo que hace es provocar y coonestar la intervención de treinta Estados en favor de los rebeldes. Y cuando aquí no debía intervenir nadie, el Comité es el que arrastra a la intervención más descarada y decisiva que

hasta ahora se había producido en la guerra de España.

Este es el funcionamiento del Comité de Londres, y por eso tenía yo, desde el comienzo, tantas reservas acerca de su verdadera finalidad. Porque ved la operación, que está bien clara: primero se sustrae al conocimiento y jurisdicción de la Sociedad de Naciones el conflicto español, única entidad que en el terreno del Derecho podía intervenir en él; y una vez que se le ha colocado en el terreno resbaladizo de la diplomacia, y de los intereses gubernamentales y políticos, el Comité de Londres, que había sido creado para no intervenir, y que no debía intervenir, interviene totalmente. El juego está claro. Yo creo que, sin agravio para nadie y sin poner en duda la buena fe de la casi totalidad de los miembros del Comité de Londres, está permitido decir que en Londres, en este asunto, se ha abusado del empirismo; lo cual choca mucho a nuestra cultura mental, y el resultado es que lesionando derechos tampoco se ponen a salvo los intereses.

LA RETIRADA DE EXTRANJEROS

En los acuerdos que ha tomado en el pasado o que pueda tomar en el porvenir, el Comité de No Intervención, los hay de dos órdenes. Unos que se refieren exclusivamente a las potencias signatarias del compromiso, o sean las disposiciones y garantías que mutuamente se dan para estar tranquilas respecto de la formalidad de cada cual en el cumplimiento de sus obligaciones, de sus obligaciones pactadas; y como España no ha intervenido para nada en el Comité, ni ha pactado nada, un cierto número de acuerdos de esta especie no afectan ni a las actividades, ni al derecho, ni a la posición, del Gobierno español. Hay otra serie de acuerdos en el Comité de Londres que recaen, de manera directa o indirecta, sobre la posición, el derecho, o la actividad del Gobierno, y uno de estos es cabalmente el propósito de reconocer la beligerancia de los rebeldes, conjugada, cosa extraña, con el proyecto de excluir de la contienda en España a todos los extranjeros.

Sobre todo, habría que explicarse. Cuando el Comité de Londres estudia o propone que se vayan del territorio español todos los combatientes que no son nacionales españoles, ahí está en su misión, porque si el Comité ha sido creado para impedir que otros pueblos intervengan en España, es natural que su acción se extienda a corregir los resultados de esa intervención que ya se ha producido. Y si el Comité está para que no desembarquen en España más italianos, ni más alemanes, y para que no crucen la frontera más portugueses, ha de estar también para que la vuelvan a repasar o desembarcar los que la cruzaron o desembarcaron. Ahí está en su terreno, pero es preciso saber qué se quiere decir cuando se habla de la retirada de extranjeros. Se ha adoptado la denominación de «voluntarios». Pasemos por la palabra, pero todo el mundo sabe que no se trata de eso. Para nosotros, son extranjeros en España, en relación con el problema de que hablo, todos cuantos en el mes de julio del año 1936 no eran ciudadanos españoles. La expresión no puede ser más clara, ni más terminante, ni más justa. Quien en julio de 1936 no era ciudadano español, queda incluido en este reembarque o repatriación de extranjeros.

LOS MOROS SON TAMBIEN EXTRANJEROS

Ahora bien, en el proyecto de compromiso que está en estudio, en el Comité de Londres — si yo no lo he leído mal, o si no lo he entendido peor — no es esto lo que se propone, porque en este proyecto de compromiso se habla de que, serán retirados de la guerra española todos los que sean súbditos de una potencia firmante del compromiso de No Intervención. Bien está, pero no basta. No basta, por una razón que ya estáis formulando, y es que el Sultán de Marruecos no ha firmado el pacto de No Intervención, y los súbditos del Sultán de Marruecos, lo mismo los que habitan en la zona francesa, que los que habitan en la zona española, en España son extranjeros; y esos son también incluidos y deben ser incluidos en el proyecto de repatriación o de reembarque de extranjeros, y si no se quiere, será menester que las potencias europeas, que ejercen protectorado en África o fuera de África, empiecen por decir solemnemente y oficialmente que los nativos de las tierras sometidas a su pro-

tectorado son ciudadanos del Estado protector. Una vez que las potencias europeas que tienen protectorados, digan esto, de una manera solemne y oficial, con todas sus consecuencias, entonces yo estoy dispuesto a pasar porque los marroquíes de la zona española tampoco son extranjeros en España; pero mientras tanto, no. (Muy bien.)

LA REPATRIACION DE «VOLUNTARIOS» NO PUEDE CONJUGARSE CON LA BELIGERANCIA

Lo que no se puede admitir es que este proyecto de reembarque o repatriación de extranjeros se conjugue con la beligerancia. El Gobierno español haría un sacrificio y haría un sacrificio disminuyendo su poder combativo permitiendo que se equipare la suerte de los que verdaderamente han venido a luchar por la bandera de la República española, voluntariamente, con la de los que han venido al otro lado, enviados por sus Gobiernos. Los nuestros, si son voluntarios, porque nadie les ha llamado ni nadie les ha impelido a venir a combatir a nuestro lado más que sus propios sentimientos políticos. Los del otro lado no son así y el Gobierno español, sin embargo, estaría dispuesto a pasar por este sacrificio siempre que en la repatriación o reembarque, como se quiera llamar, en la retirada de extranjeros se proceda con rigor, con imparcialidad y con verdad en todas partes. Pero una nueva farsa ni una nueva comedia, una nueva ficción, como la del control, en torno al reembarque de los extranjeros, nosotros no la podemos admitir ni tolerar.

TODOS QUEREMOS LA PAZ

El lema del Comité de Londres es «conservar la paz». ¡Gran lema es conservar la paz! Nosotros también lo adoptamos; pero es menester en primer término, saber apreciar en su justo valor los peligros que amenazan a la paz y cuál es su verdadera eficacia y su verdadero valor. No vaya a resultar que entre peligros ciertos con fantasmas o espantajos que simulan un peligro para la paz, que no existe, sirvan para dar paso a una política tibia.

Y además se ha de hacer constar también que la República, todos los gobiernos de la República quieren la paz, no sólo en España, sino en toda Europa. Es una estupidez afirmar y creer, o una picardía decirlo sin creerlo, que en la República Española el Presidente, los gobiernos, el Parlamento, los partidos, nadie tiene el menor propósito ni el menor interés en que el conflicto bélico español se extienda a toda Europa. Esto es una patraña o una estupidez. Nunca nadie en nuestro país ni en nuestro campo ha podido tener semejante pensamiento. En primer lugar por principio y por humanidad, y en segundo lugar, por interés nacional, porque yo, vuelvo a repetir, que la generalización del conflicto bélico a toda Europa sumergiría a la causa nacional española en un conflicto de mucha más amplitud y vastedad, y entonces la solución de nuestro problema no estaría subordinado a los conductos del derecho y de la historia política que acabamos de exponer, sino a los conductos del conflicto europeo y no estaría seguro de que nuestro interés no naufragase delante de otros intereses más fuertes que el nuestro.

No, guerra no. Paz, sí. Pero estamos persuadidos de que el modo de consolidar la paz no puede ser más que el restablecimiento de los procedimientos jurídicos y dejar un poco al margen los imperialismos diplomáticos y los tratos o contratos oscuros entre gobiernos, que no han servido hasta ahora sino para hacernos daño o para agravar la situación.

PERO LA GUERRA, MIENTRAS TANTO, SIGUE HACIENDO ESTRAGOS EN ESPAÑA

Mientras tanto la guerra en España sigue haciendo estragos. La guerra es un monstruo que parasitariamente se apodera de un cuerpo nacional y, una vez que se instala, cuesta mucho despegarlo, y él de por sí no se va mientras no haya chupado hasta la última gota de sangre del cuerpo que tiene agarrotado. La guerra continúa estragando a nuestro país, pero hay algo peor que la guerra, y es el escándalo moral que se está dando con la guerra clandestina que otros pueblos hacen al pueblo español, a ciencia y paciencia de todo el mundo, crimen al que cuesta trabajo encontrar parecido, porque desde el reparto de colonias en el siglo XVIII, no se había cometido en Europa un crimen político comparable al que se está cometiendo con España. No se había cometido otro mayor, nada

quiere hacerle cargo de ello. Nadie oficialmente. Pero yo tengo la persuasión, y más que la persuasión, la prueba de que el esplendor y la justicia de nuestra causa se abre camino a través del mundo. Y no me refiero sólo — ya sería mucho — a las amistades que en Europa y en América poseemos y a las que permanecemos fieles y agradecidos. No. No sólo eso, sino a toda la opinión libre del mundo, que sin compromisos de ninguna especie y dejándose llevar por impulsos de sentimiento personal y por el deber de su conciencia, ha acabado por enterarse de cuál es la verdadera situación de España y dónde está la razón y dónde está el delito. Esto es mucho, mucho.

Pero aun hay otra cosa mejor, que basta para compensarnos de la incompreensión extranjera o de las añagazas que los intereses en discordia pueden tender en nuestro camino; lo mejor es la fuerza armada de la República y su decisión de imponer la victoria y la libertad en España. (Muy bien. Grandes aplausos.)

EL EJERCITO DE LA REPUBLICA VALE MAS

¿Qué decíamos? ¿Sociedad de Naciones? ¿Comité de Londres? ¿Tratados diplomáticos? ¿Amistades preciosas? ¿Propaganda? Muy bien, todo eso es admirable, pero el Ejército de la República vale más. ¡El Ejército de la República! (Formidable ovación. Los concurrentes, puestos de pie, aplauden frenéticamente al Presidente y al Ejército.)

SE HA CONSEGUIDO UN MILAGRO

Al cabo de un año y a través de tantas amarguras y tantas injusticias y tantos fracasos, una cosa es cierta. El pueblo español, los Gobiernos de la República, todos los Gobiernos de la República y sus auxiliares, han conseguido un milagro. Han puesto en pie un verdadero ejército. Es preciso darse cuenta de lo que significa esta obra para admirar toda su grandeza, porque el 16 de julio de 1936, nosotros — es decir, el Estado español — se vió de pronto privado de sus medios de acción y asaltado por ellos, que era peor que la privación. Y ha tenido que emprender la defensa contra el enemigo interior y el enemigo exterior partiendo de que no teníamos soldados, ni armas, ni mandos, ni disciplina. Y en menos de un año, en un año, ha salido un ejército formidable, enorme por su número, bien dotado y armado, disciplinado y bien mandado, poseído de una moral heroica y que acaba de demostrar que sabe medirse con el enemigo y derrotarlo. Este es el milagro español. (Aplausos.)

LO QUE ES EL PUEBLO ESPAÑOL

Nuestro pueblo es un pueblo generalmente desconocido de todos, particularmente de nosotros mismos. ¡Pueblo mal conocido! ¡Es verdad! ¡Pueblo terrible...! El pueblo español es un pueblo terrible, principalmente para sí mismo, porque es el único pueblo de Europa capaz de clavar en su cuerpo su propio agujón; pero también es un pueblo terrible para los demás. A mí me da lo mismo que me hablen de planes de guerra, de planes políticos, de actos diplomáticos. Es igual...

MEDIO MILLON DE ESPAÑOLES EN LAS TRINCHERAS

...Yo sé que hay medio millón de españoles con las bayonetas en las trincheras, que no les dejarán pasar por encima. ¡Eso basta! (Prolongada ovación.) En este día, pues, a estos combatientes, a estos soldados de la República, a estos soldados de España, vaya nuestra admiración, nuestra gratitud y la seguridad de que la patria los tiene por sus hijos predilectos. Ellos son los encargados de mantener la República, hoy en la guerra, y hacer patente el derecho de la República. ¡El mundo es así! El día que nuestro ejército gane dos o tres batallas veréis cómo entonces los derechos de la República brillan como el sol de Madrid. (Muy bien, muy bien. Grandes aplausos.)

EL ESPIRITU DEL SACRIFICIO ANONIMO

Nos han puesto en el trance de abandonar las líneas políticas, pacíficas, con que la República ha seguido abriendo a España un camino de libertades y de libre juego de opiniones, presentándonos ante el mundo pacíficos y amigos de nuestros amigos. Nos han puesto en el trance de abandonar este camino y de apelar a la fuerza. ¿Fuerza? Pues... ¡toda la de España! Y no sólo

hasta el milagro de haber creado un Ejército, que no consiste en escribir unos decretos y hacer unas plantillas y una jerarquía, ni tampoco en salir a las plazas a hacer la instrucción, ni a comprar unos fusiles y unas municiones. Todo esto es necesario, pero eso sólo, no es hacer Ejército. El milagro de hacer Ejército es infundirle una moral, un espíritu de abnegación, tranquilo sin aspavientos ni demostraciones de heroísmo, pero capaz de llegar a la dejación voluntaria de la vida, y de todos sus intereses, en las trincheras, en un sacrificio anónimo que nadie va a conocer personalmente.

Este milagro va a obrar no sólo en la guerra y durante la guerra, sino en la paz. Por de pronto, la abnegación del tipo moral del defensor de la República, con su disciplina, su concepto del deber, con su descubrimiento terrible de que la vida es una cosa muy seria que no se puede fiar en la improvisación, que la vanidad es mala consejera, y no se logrará nada con algarabias, sino con constante esfuerzo, con esfuerzo silencioso, unas veces muscular y otras mental, y siempre con tensión moral. Esa creación y ese descubrimiento que acaba de hacer el pueblo español, sacándolo de su propia sangre, no va a ser sólo operante en las trincheras y en la guerra. Lo será — repito — en la paz. Si ahora en las trincheras, durante la guerra, lo está siendo, deberá serlo también en la retaguardia.

La unidad moral del ejército combatiente por la República debe trascender en la retaguardia, donde hay mucha gente que trabaja y se esfuerza por la República. Pero no exageraré nada si digo que todavía quedan demasiadas ranas parlantes en los charcos de la retaguardia. Y yo concibo que más que suprimir a las ranas, van a suprimir los charcos, con lo que las ranas no tendrán dónde vivir. (Grandes aplausos.) Pero esto le incumbe al Gobierno.

EJEMPLO MORAL PARA LA RETAGUARDIA

Ejemplo moral para la retaguardia, también, es la actitud espiritual de los combatientes que saben primero lo que importa a la decisión de la guerra en sí, como problema militar, y segundo, los efectos políticos de la guerra misma y de la victoria, y saben compartir perfectamente una cosa y otra, lo que no saben todos en la retaguardia. Tengo no sólo el derecho, sino la obligación de decirlo. No todos lo saben en la retaguardia, porque es frecuente el caso de prestar a la guerra una ayuda condicional o condicionada y de interponer entre los fines políticos, militares de la guerra, otros fines secundarios que no tienen nada que ver ni con la guerra ni con sus consecuencias, o arrojar a demostraciones de frivolidad o de vanidad, que si quedara un adarme de sensibilidad en algunas cabezas les haría sonrojarse de vergüenza. (Muchos aplausos.) Todo esto debe desaparecer y corregirse. Mucho ha desaparecido y se ha corregido ya ante el ejemplo de los combatientes. La moral cívica creada en el ejército de la República, lo será para después de la guerra y durante la paz.

NO SE VA A MILITARIZAR EL PAIS

No vayáis a creer que yo estoy pensando en una política fundada en las armas, en que se va a militarizar el país. ¡No! La gran verdad de los ejércitos populares es que se enfebrecen y se enardecen por ideales políticos que están defendiendo en las trincheras; y cuando este ideal ha vencido, dejan sus fusiles y cogen sus herramientas o sus libros y se vuelven a los talleres o a los cuartos de trabajo, a ser los ciudadanos pacíficos que siempre fueron. ¡Ésta es la gran virtud de los ejércitos populares! No se trata pues de esto. Se trata de que los combatientes, que se cuentan por cientos de miles, y además su ejemplo se extiende a la retaguardia, crean una sabia moral, una futura moral, a la cual habrán de adaptarse, y a la cual habremos de llegar después en la vida política española. Naturalmente que yo no incurro en el error, que era muy frecuente por cierto durante la guerra europea, de creer que los días de la paz nos van a traer una especie de Arcadia o de paraíso, que se va a modificar la condición humana y que ya no van a haber necios, majaderos, alborotadores o malhechores. Habrá, poco más o menos, los mismos que antes, salvo los que se hayan muerto. El tipo cívico, la talla moral del ciudadano, saldrá agigantada y depurada de esta experiencia por obra de los que se batieron. Y éste será el arquetipo al que habrá de ajustarse la figura de los ciudadanos para el porvenir de España.

La jornada de ayer fué una de las más intensas La gloriosa aviación libró ayer el más grande combate aéreo

La batalla aérea les costó a los rebeldes 27 aparatos de aviación

Una buena jornada de la artillería republicana en los frentes de Madrid

Madrid, 18. — Hoy ha sido un día bastante tranquilo en los frentes cercanos a Madrid. Durante la madrugada última, mañana de hoy y primeras horas de la tarde hubo poca actividad bélica. Persistió la presión de nuestras fuerzas sobre los parapetos enemigos, pero sin que nuestros soldados iniciaran ataque. Esta presión ha sido mayor en la zona de la carretera de la Coruña y en las barriadas de Carabanchel y Usera.

Durante la madrugada nuestras baterías han actuado muy intensamente sobre las posiciones enemigas de la sierra del Guadarrama. Los fascistas habían concentrado muchos hombres y material en Navalcarnero, Villamanta, Pozuelo y otros puntos, con intención sin duda de continuar sus ataques sobre Villanueva del Pardillo y buscar una salida desesperada para las fuerzas que se encuentran en Villafranca del Castillo, donde las fuerzas de los rebeldes están en situación verdaderamente angustiosa. Nuestra artillería, durante cuatro horas, ha actuado sin interrupción haciendo blancos magníficos.

Comunicado Oficial

Madrid, 18. — Parte oficial de guerra transmitido a la 1.30 de la madrugada:

Centro. — El enemigo ha realizado durante las últimas veinticuatro horas enormes esfuerzos para reconquistar las posiciones que últimamente le arrebatamos, siendo la jornada una de las más duras de las que se registran en los combates de esta región.

El sábado, a última hora, los facciosos, que han reunido grandes elementos traído de diversos frentes, realizaron un violento ataque cerca de Villanueva del Pardillo, empleando todos sus elementos guerreros. En ciertos instantes llegaron hasta nuestras trincheras, dejando algunos cadáveres. Los ataques fueron enérgicamente rechazados, conservando nosotros todas las posiciones.

Al amanecer de hoy, la aviación enemiga realizó intensos bombardeos en todos los frentes del ejército de maniobras, y su actividad apenas se interrumpió a lo largo de la jornada, actuando principalmente sobre nuestras posiciones y sobre las líneas de comunicación.

A primera hora, y con el auxilio de tremendo fuego de artillería, inició un ataque al sur de Brunete. El ataque al mediodía estaba extendido a las posiciones situadas al N. O. de Quijorna. En todas partes se rechazó a los facciosos, a quienes costó esta tentativa gran número de bajas. Más tarde el combate se localizó a los alrededores de la cota 670, en la que se peleó durante todo el día con enorme dureza. También se luchó en el frente del 5.º Cuerpo de Ejército.

A última hora de la tarde, cuando nuestros aviones iban a bombardear posiciones enemigas se encontraron con una potente masa de aviación facciosa, entablándose en el aire el más grande de los combates aéreos de cuantos se han desarrollado hasta el presente. Nuestros aviones se hicieron dueños de la situación, derribando bastantes aparatos facciosos. El bombardeo ordenado se realizó perfectamente.

En el frente de Guadalaajara también fueron atacadas nuestras posiciones, frustrándose el intento del enemigo. Nuestras líneas, en todos los frentes de Madrid, siguen siendo las mismas sin otra rectificación que la muy leve que se ha producido por el abandono, bajo un horroroso bombardeo de artillería, de una pequeña loma en el frente del 18 cuerpo de ejército.

SUR. — Tiroteos y fuego de mortero sin consecuencia.

EXTREMADURA. — Duelo de artillería en algunas posiciones. Nuestra artillería obligó a replegarse a una columna que avanzaba en camiones.

En los demás sectores sin novedad.

EJERCITO DEL AIRE. — Resumen de los servicios prestados por la aviación el día 18 de julio:

CENTRO. — A las 7.45 se hizo un bombardeo sobre tropas enemigas en Majadahonda y bosque al oeste del mismo pueblo.

A las 7.45, treinta y un cazas nuestros sostuvieron combate con cazas monoplanos, biplazas y bimotors («Junkers»). Otros tres cazas leales lucharon contra cuatro monoplanos. Uno de éstos, perseguido por dos («Junkers»), fué alcanzado, cayendo violentamente. Un aparato («Junkers»), ametrallado por varios «moscas», descendió con violencia. Dos monoplanos enemigos ametrallados por nuestros aparatos se estrellaron contra el suelo.

A las 8.47, bombardeo de Boadilla del Monte.

A las 10.45, bombardeo sobre tropas enemigas al S.O. de Villafranca del Castillo.

A las 9.55, dos escuadrillas de caza que salieron para proteger a treinta y dos de bombardeo, libraron combate con tres cazas que acometieron a los de bombardeo. Un caza faccioso fué incendiado. Su

guerra entre dos ideologías. ¿Qué es esto de una guerra entre dos ideologías? Yo no sé cuál es la del adversario, pero nosotros nos batimos porque queremos seguir siendo españoles, libres y respetados en todas partes. ¿Esto es una ideología peligrosa? ¿No tenemos a la vista los datos más elementales de la condición humana traducidos al español? Pues por esto es por lo que nosotros nos batimos.

¡VIVA LA LIBERTAD! ¡VIVA LA REPUBLICA! ¡VIVA ESPAÑA!

Yo termino esperando que resuene en todas partes, aquí y fuera de aquí, en el fondo de las trincheras, en los talleres, en el campo, en medio de la calle, el triple grito, la exclamación victoriosa que traducen los tres colores de nuestra bandera nacional: ¡Viva la Libertad! ¡Viva la República! ¡Viva España! (Ovación estruendosa y prolongada.)

La primera conferencia ampliada de la JEREC

Ayer tarde, en el salón de actos del Secretariado general de Esquerra Republicana de Catalunya, continuaron las sesiones de Primera Conferencia ampliada de las Juventudes de ERC Estat Catalá, iniciadas el sábado, con asistencia de gran número de delegados.

Después de las intervenciones de diversos delegados, fué aprobada, por unanimidad, la ponencia sobre las JEREC, en la vida del trabajo y las organizaciones sindicales. Esta ponencia, presentada por Montserrat Martínez, propugna, en resumen, la unión de las dos organizaciones sindicales existentes en Catalunya y la catalanización de todos nuestros organismos de trabajo.

Después de aprobada esta ponencia, se dirigió a la Asamblea Jaime Miravittles.

Hizo historia, a continuación, del predominio que ha ejercido Catalunya en la política ibérica a través de todo el siglo XIX y el XX, y señaló la traición al movimiento nacionalista que han efectuado siempre

las clases capitalistas de nuestro país al lanzarse a los brazos del capitalismo hispánico.

Habló de la jornada del 19 de julio y de la guerra que desde hace un año viene sosteniendo Catalunya contra el fascismo. Afirmó que hay dos Cataluñas: la Catalunya catalana y la Catalunya de inmigración. Desde el resto de España nos han confundido siempre con esta última y de ahí arranca toda una política de animadversión contra nuestra tierra que no es este el momento de sacar a la luz.

Acabó diciendo que ahora más que nunca debemos sentir el orgullo de ser catalanes. Nuestra tarea principal ha de constituir en el resurgimiento de las fuerzas nacionales catalanas, y ésta es la labor que han de llevar a cabo las Juventudes de Esquerra Republicana de Catalunya Estat Catalá.

Seguidamente se pasó a discutir la ponencia que trata de Estudios políticos, sociales y económicos.

Discurso del Presidente de la República

LA RECONSTRUCCION DE ESPAÑA

Pero yo oigo hablar con mucha frecuencia de la reconstrucción de España. ¡Y es natural! Habrá que rehacer las ciudades, las fábricas, los caminos, reponer las máquinas. Pero todo esto es político, todo esto es obra gubernamental, de los Ministerios o de los Sindicatos. No; de esto yo no tengo que hablar. Hay otro aspecto de la reconstrucción de España en el que yo tengo que ver: la reconstrucción de España sobre el plano espiritual y moral del país; y más importante que el otro, porque sin él tampoco se lograría el otro.

Y este espíritu de abnegación, de seriedad, de generosidad, que sólo se adquiere cuando uno generosamente empieza por abandonar su vida propia, no cuando se hace el tragaldabas impunemente, a resguardo de todos los peligros, sino cuando se sabe arrostrarlos todos, y habiéndolo arrojado se sabe ser generoso con los demás, este tipo de perfección moral y de elevación moral es el que importa señalar en la reconstrucción espiritual y moral de nuestro país, que, en ese respecto, hoy está más en ruinas que sus ciudades.

EL ODI0 Y EL MIEDO IMPULSARON LA SUBLEVACION

Todo lo que está pasando en España, si se miran ciertas raíces de tipo psicológico y ciertos desarrollos en el plano moral de la opinión pública española, se debe, en gran parte, al odio y al miedo. El miedo a una revolución que no iba a existir y que no iba a pasar, les lanzó a un levantamiento que ha provocado, precisamente, la conmoción que ellos querían impedir. El odio, el terrible odio político, mucho más fuerte que el odio teológico o el hermano gemelo suyo, ha desencadenado sobre España esta política de exterminio que se propone acabar con el adversario para suprimir quebraderos de cabeza en los que pretenden gobernar. Y bien debe afirmarse — yo lo he afirmado siempre — que ninguna política se puede fundar en la decisión de exterminar al adversario. No sólo — que ya es mucho — porque moralmente es una abominación, sino porque además es materialmente irreparable, y la sangre injustamente vertida por el odio, con propósito de exterminio, esa sangre renace y retoza y fructifica en frutos de maldición, maldición no sobre los que la derramaron desgraciadamente, sino sobre el propio país que la ha sorbido en el colmo de su desventura. (Grandes aplausos.)

Eso yo no lo deseo. Yo me opondré, con todo el peso de mi autoridad, y con todo el poder que yo tengo, moral o personal, donde quiera que esté, a que nuestro país, el día de la paz, pueda entrar nunca en un momento de enajenación por las vías del odio y de la venganza, ni del sangriento... (Fuertes aplausos.) Odio y miedo causantes de la desventura de España, los peores consejeros que un hombre puede tomar para su vida personal y sobre todo en la vida pública. El miedo enloquece y lleva a las mayores extravagancias y a los más feos actos de abyección. El odio enfurece y no lleva más que el derramamiento de sangre. No; la generosidad del español sabe distinguir entre un culpable y un perseguido, entre un culpable y un inducido o un extraviado. Esta distinción es capital, porque tenemos que habituarnos otra

vez, unos y otros, a la idea, que podrá ser tremenda, pero que es inexcusable, de que de los veinticuatro millones de españoles, por muchos que se maten los unos a los otros, siempre quedarán bastantes, los que fueren, y esos que quedan tienen necesidad y obligación de seguir viviendo juntos para que la nación no perezca. La nación en cuyo nombre nos batimos y por cuya regeneración moral y espiritual yo estoy abogando.

La nación no se constituye, como puede deducirse de ciertas doctrinas del campo rebelde, y sobre todo de ciertas terribles prácticas, doctrinas y prácticas que tienen antecedentes en la historia española; no se constituye, digo, en torno de una unidad dogmática, sea dogmática religiosa, o política, o social, o económica, o lo que fuere, para expulsar de su seno y de la convivencia nacional a todos los que no han perecido en la contienda en torno de ese dogma. No, esta manera de entender la unidad nacional en torno de una profesión dogmática, sea la que fuere, no es de nuestra raza, no debe serlo. Eso sería una manera de entender la nación que destruiría en su base el concepto mismo nacional, sería un concepto de pueblo nómada que no tiene hogar, ni calienta ningún hogar, sería un concepto de un pueblo fanático que lo mismo puede verrojar la cruz o la media luna, pero que arroja de sí a las tinieblas exteriores a todo el que no comparte su adoración.

HAY QUE PONER MUY ALTO EL NOMBRE DE ESPAÑA

No, cuando yo hablo de mi nación, que es la de todos vosotros, y de nuestra patria, que es España, cuyas seis letras sonoras restallan hoy en nuestra alma en un grito de guerra y mañana con una exclamación de júbilo y de paz; cuando yo hablo de nuestra nación y de España, que así se llama, estoy pensando en todo su ser, en lo físico y en lo moral, en sus tierras fértiles o áridas, en sus paisajes emocionantes o no, en sus mesetas y en sus jardines y en sus huertos, y en sus diversas lenguas y en sus tradiciones locales y personalidades... En todo eso, en todo eso pienso; pero todo eso junto, unido por la misma historia ilustre; todo eso junto constituye un ser moral, vivo, que se llama España, que es el que existe y por el que se lucha; y en cuyo territorio transcurre la guerra; no en un territorio imaginario y fantástico, sacado de los diccionarios o de aplicaciones pedantescas que no tienen nada que ver con la realidad de la vida española. Transcurre en nuestro territorio, y todos nosotros, hablando cualquier lengua de las que se hablan en la península, todos estamos dentro de este movimiento nacional. Y lo que se trata aquí con la victoria y la paz, y el ensanchamiento de la República y el engrandecimiento de la sociedad española, es de poner tan alto el nombre de España que cuando salgamos al mundo, el apellido español sea un honor difícil de alcanzar, porque entonces el español podrá salir de su tierra y sin cólera, pero con altivez, arrojarles en la cara a los demás su papeleta. «Ahí tenéis la libertad y la justicia, que nosotros hemos conquistado para todos.» (Fuertes aplausos.)

Exalto de esta manera la idea nacional porque sólo su substancia sensible e histórica, y su latido emocional, humano, es lo que da contenido a todo esto que está pasando a nuestro país; que no nos batimos por abstracciones, ni, como se dice por ahí fuera, porque estamos sosteniendo una

Primera Conferencia en Barcelona del Partido Socialista Unificado de Barcelona

Por la mañana intervino el camarada Soriano que, de una manera clara y concreta, analizó las tareas de la Juventud. Especificó el carácter amplio de organización de masas que éstas tienen y pidió al Partido que prestase todo el calor y apoyo necesario para que la juventud catalana pueda llevar a cabo todos aquellos trabajos necesarios encaminados a conseguir el rápido triunfo de la guerra de independencia que sostenemos. El brillante informe del camarada Soriano fué recibido con una calurosa ovación al terminar.

Por la tarde hubo numerosas intervenciones en las que se puso de manifiesto todo el enorme trabajo que se ha impuesto el Partido Socialista Unificado de Catalunya para resolver todos aquellos

problemas que se plantean, en beneficio del pueblo catalán.

Finalmente intervino el consejero de Economía y secretario general del Partido, camarada Juan Comorera, que en una brillantísima peroración analizó la labor realizada por el Partido al cumplirse este año de lucha contra el fascismo nacional e internacional.

Explicó cómo las consignas emanadas del Partido habían podido llegar a ser carne del pueblo catalán, ya que ellas han sido en todo momento justas y honradas. Se refiere concretamente a la consigna de Ejército Popular lanzada en el mes de agosto por el Partido, y que ahora hasta aquellos mismos elementos que la sabotearon reconocen la necesidad de realizarla y aun arguyen han sido los primeros en lanzarla.

Se refiere después a la cuestión de Orden Público y dice que ellos aceptan momentáneamente la intervención del Gobierno de la República, porque no era posible con la actitud siempre vacilante de cierto Partido mantener el orden en la retaguardia que tanta falta nos hacía. Manifiesta después que los que especulan con el nombre de Catalunya no pueden ser elementos que deseen el bien del pueblo catalán, ya que la suerte de Catalunya está ligada a la suerte de toda España y que, por tanto, sólo una fuerte unidad nos dará el triunfo en la guerra.

piloto se lanzó con paracaídas y cayó a diez metros de nuestras líneas al O. de Madrid. Otro caza enemigo se incendió y se vió que el tercero perdía altura vertiginosamente.

A las 14.18, fué bombardeado el bosque al N.O. de Sevilla la Nueva produciéndose una nueva explosión en la misma.

A las 14.30, se bombardearon Navalagamella y Villaviciosa de Odón.

A las 14.35, se bombardeó otra vez Sevilla la Nueva y la parte N.O. del mismo pueblo. Cuando se dirigían a los objetivos nuestros aparatos, se cruzaron con nueve de bombardeo del enemigo que iban escoltados por otros tantos de caza. Uno de nuestros aparatos fué alcanzado por un caza enemigo, al parecer un «Heinkel». El nuestro disparó a su vez sobre el avión faccioso, al que se vió caer en un picado muy grande y lanzando mucho humo.

A las 16.30 fueron bombardeadas tropas enemigas en Navalgamella.

A las 16.35 se bombardeó un convoy enemigo a un kilómetro de Navalgamella. Cuando regresaban nuestros aparatos de realizar este bombardeo intentaron atacarlos algunos cazas que no pudieron darles alcance. A la misma hora se bombardeó Sevilla la Nueva y concentraciones en Villaviciosa de Odón.

A las 19, un grupo de cazas leales combatió con aviones de diversos tipos, cazas y bombardeo. Nuestros aparatos lucharon muy bien logrando derribar a un

caza biplano, siete «Fiats», un «Heinkel», seis monoplanos y dos bimotors «Junkers». Esta gran batalla aérea se desarrolló en una región muy extensa. Uno de los cazas enemigos fué derribado a 40 kilómetros al interior de sus líneas. Nosotros perdimos un caza.

A las 19.30 se bombardearon otra vez Villaviciosa de Odón y Navalagamella. A la misma hora se efectuó otro servicio sobre Sevilla la Nueva. Cuando realizaban este servicio nuestros aparatos fueron atacados por nueve cazas de diversos tipos que daban escolta a dos «Junkers». Nuestros aparatos abrieron fuego contra los enemigos y lograron derribar uno.

A las 19.35 se bombardeó nuevamente Sevilla la Nueva y bosque al N.O. de dicho pueblo. Cuando nuestros aparatos efectuaban el bombardeo fueron atacados por gran número de cazas. Uno de éstos, alcanzado por los disparos de nuestros aviones, cayó a tierra.

A las 19.40 nueve cazas salieron en servicio de protección y entablaron combate con varios bimotors y quince cazas. Fué derribado un «Fiat».

EXTREMADURA. — A las 18.55 fué bombardeada la estación de Llerena.

ARAGON. — A las 8.15 se bombardeó la estación de Teruel siendo incendiados varios vagones.

La jornada de hoy, plenamente victoriosa, ha sido la más intensa de cuantas se han registrado desde que comenzó la guerra hace un año.

COMUNICADOS DEL JEFE DEL EJERCITO DEL ESTE A S. E. EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

Mañana

Sin novedad hasta el momento de redactar este comunicado.

Noche

Nuestras fuerzas continúan consolidando las últimas posiciones ocupadas al enemigo, efectuando golpes de mano, con éxito por nuestra parte. Se han pasado a nuestras líneas cinco soldados del campo rebelde.